

企业家社会责任感与幸福企业

■ 刘茂才/文

你想作一个成功的企业家吗?你的成功我以为最重要的是让你经营的企业员工感到幸福,你的企业是幸福的企业,而且企业富了要回报社会,企业家的成功在于一是诚信、二是感恩、三是责任,企业家的成功还在于具有三大即大气、大志、大业,还在于视野远、境界高、心怀宽,这就是人们讲的体积理论即长X宽X高,还在你于善于经营团队员工的人心,经营员工的智慧与能力,这远比经营产品更重要,下面我想讲的一个主题幸福企业如何打造?企业幸福与社会幸福,这同样是构建幸福社会的一个重要命题。有社会责任感的企业家说过;对一个成功的企业家而言,重要的理念是;老板富了不算富,只有员工富了才算真正富,员工富了不算富,只有社会富了才算真正的富。这是一个企业家的社会责任。企业富了要回报社会,而社会富了企业才能真正富。

这里提出了一个重要命题,这是企业富与社会富的正相关因素。一是企业富了回报社会,同样社会富了要回报企业,比如社会富了企业的产品就有市场,就会大的提高社会购买力,带动企业富;同理如果只有企业富,社会不富,社会购买力不强,企业就不可能真正富,反之企业富了如果没有回报社会的责任,社会不富;企业同样难以真正的富。所以我们要构建幸福社会,要从构建幸福企业做起。但是怎样构建幸福企业,这同样是一重要命题。经过长期研究和反复实践,我们发现,建设幸福企业的主要路径有以下六个:

“三多”、“四对”

建设一个和谐友爱的企业。如果一个企业是和谐友爱的,那这个企业应该是幸福的。怎么才能做到和谐友爱呢?关键是要做到“三多”、“四对”。“三多”,就是多看别人的长处,多想别人好处,多帮别人的难处。“四对”,就是对上尊敬服从,同心同德;对下热忱关爱,严格管理;对左右严于律己,宽以待人;对外平等友好,与人为善。

幸福的物质基础

建设一个快乐工作的企业。金钱是快乐的物质基础,但金钱与快乐并不完全成正

比。调查显示,现代美国人的财富比60年代增加了好几倍,但幸福指数却不如60年代。企业员工也是一样,很多员工钱赚得越来越多,幸福指数却越来越低。没有钱很难快乐,但仅有钱不一定快乐,我们必须给员工创造一个快乐工作的环境。

怎么才能让员工快乐工作呢?有三点很重要。一是公司要有一个明确而远大的目标,每个员工都要有明确的奋斗目标,让每个人每时每刻都在为实现自己的目标而工作。有目标的工作,痛苦也成欢乐,地狱也成天堂。没有目标的帆,所有的风都是逆风。二是要建立一套快乐工作的机制,最核心的是三条:任人唯贤,多劳多得,公平竞争。三是要创造一个快乐工作的氛围。关键是做到“三多三少”:多赞美少批评,多指导少指责,多补台少埋怨。

“共同富裕”

建设一个共同富裕的企业。在欧洲一些国家,很多企业员工的工资占成本的50%左右,最低的是40%,如果低于40%,参加招标都会受到限制。而中国的员工工资平均只占成本的10%左右。我不是说要大家与西方一样,但不断提高员工的工资,以缩小贫富差距,最终实现共同富裕,肯定是社会发展的趋势。

因此,企业家们必须注意的是,公司发展了,员工待遇一定要水涨船高,员工薪酬增长速度最起码要与公司利润同步增长。否则,一些员工会变着法子向你索要。主动给予与被动被敲,数量一样,结果却完全不一样。主动给予可以促进同心同德,事业蒸蒸日上。被动被敲,往往走向对立,需要付出十倍代价。对此,希望各位企业家能够有一个清醒的认识。

“授人以渔”

建设一个共同发展企业。经过长期研究,我们发现企业员工的需求有三个层次。即:致富——成长——当老板。这是员工的正当需要,我们必须正视,必须理解,必须尊重,必须满足。这是我们作为企业家的必然义务。

如果能够做到,企业必然兴旺发达。否则,一定会出现问题。致富是“授人以鱼”,成长是“授人以渔”,当老板是实现自我价值。

员工幸福指数与幸福企业

记者 李成成 报道

你幸福吗?对于这个问题的答案,可能很多人都会有迟疑。幸福是我们一直追求的,而有多少人真正地在生活中感受到了幸福呢?在企业方面,又有多少员工有幸福感呢?记者采访了多位身处工薪阶层的工作者,然而得到的答案大多是否定的。在经济高速发展的今天,得到这样的结果,不能不让人反思。

幸福感的“不丹模式”

“幸福指数”的概念起源于三十多年前的不丹,这个南亚小国家最先提出并将此概念付诸于实践。在世界上的国家都已用GDP衡量一个国家经济发展水平的时候,不丹标新立异,着重于幸福感指数的建设。虽然人均GDP仅为700多美元,但无疑其国民总体而言都生活得较为幸福。

这一新颖的“不丹模式”很快引起了广泛关注,而今,很多国家和地区都开始注重幸福感的体验和评估。

幸福感是一种较为抽象的心理体验,是对生活可观条件和所处状态的一种事实判断,也是对生活满足程度的一种价值判断。而幸福指数则是衡量这种感受的具体程度的指标数值,员工的幸福指数则是在特定的企业环境下衡量员工幸福感受程度的指标。

从古至今,幸福就被视为人生的追求,也被认为是社会政策的目标所在。从某种意义上来说,可以认为对幸福的追求是人类社会文明发展的重要动力。

作为社会细胞构成元素的企业,是否能为员工提供生存与发展的良好条件与员工的幸福感息息相关。员工的幸福感受企业的运营环境、经营状况决定,而同时员工的幸福指数也会对企业的发展有所影响。

然而,目前中国民众与企业的幸福指数都不尽如人意。世界著名调查公司盖洛普早在2011年4月就针对“幸福感”做了一项全球范围内的调查,其结果显示,在中国仅有12%的民众认为自己生活得美满,另外有71%的中国人认为自己生活得艰难,17%的

民众表示自己生活得困苦。

这一数字与幸福指数最高的丹麦相差甚远,丹麦有多达72%的人认为自己生活美满,这是中国的6倍。不仅如此,这一数字甚至低于经过多年战火纷飞之后略显平静的伊拉克,只与动荡乱世中的阿富汗、埃及等地相当,仅仅高于穷困落后的中西非国家。中国人的幸福指数普遍偏低,这是不言而喻的。

中国人的幸福指数与经济快速发展的状态相反,人们在力求生存的同时不得不承受许多的压力。是什么原因导致民众的幸福指数低的呢?此前有一项统计数据显示,大部分人还是将不幸福的原因归结为贫穷。

每天倾注精力、时间的工作单位对其的影响往往决定着人们幸福感的高低。不可否认的是,很多员工在企业都缺乏幸福感,因为工作繁琐劳累,而收入又不能与付出的心血称正比,因此幸福感缺失现象较为严重。

员工幸福指数普遍低

“你在企业上班时有感到幸福吗?”当被问到这个问题时,在某洗衣机品牌企业工作两年多的小刘一脸无奈,她告诉记者,她在公司从来没有幸福感,只觉得累。小刘在公司从事行政工作,事情琐碎又繁多,经常加班,但没有加班费,工资低,这样那样的会议占用大量时间,对身处的公司有诸多不满之处,而老板对员工的不信任是其难以拥有幸福感的主要原因之一。

企业与员工是相互依存的关系,企业不能没有员工,而员工的工作面貌与企业的效益有直接关系,企业对员工的态度又将影响员工的工作状态。二者紧密相离,平衡才能让二者和谐、优良的发展下去。

作为员工来说,到企业里工作,把自己一天之中最重要的八小时倾注于企业里,并奉献出自己的劳动和精力,当然这些付出需要得到相应报酬和回应才能使员工的心理保持平衡,才能持续以饱满的状态面对工作。

但是,值得注意的是,有相当一部分企业并不能为员工提供对等的回报,尤其是中小型企业。这就导致员工在企业里得不到满



不同的人需求不一样,同一个人在不同的发展阶段需求也不一样。但无论如何,“水往低处流,人往高处走”,是永远不变的规律。只有企业不断发展,员工也得到同步发展,员工的幸福指数才能不断提升。

受人尊敬的精神需求

建设一个受人尊敬的企业。受人尊敬是人的一种高层次的精神需求。一个幸福的企业应该是一个受人尊敬的企业。什么样的企业才会受人尊敬呢?我认为,最重要的是四条:爱国守法,诚实守信,具有实力,富有爱心。

健康长寿的企业

建设一个健康长寿的企业。员工之所以追随你,与你一起奋斗,是因为他们希望在你这儿实现他们的梦想。如果企业不健康,就很难长寿,不长寿的企业就不能给员工安全感,没有安全感的企业就很难培养员工的

忠诚度。所以,我们不要只顾把企业做大,更重要的是要做强、做久,不能持续的强大是没有太大意义的。

企业要想长寿必须建立长寿机制。打造组织力是建立长寿机制的唯一途径。我发现,西方很多先进企业管理的对象是组织,他们的利润是组织利润。而我们中国的绝大部分企业管理的对象是人,利润是能人利润。因为组织可以长久,所以他们有很多百年老店。因为人不能长久,所以我们的企业寿命普遍较短。所以,我们必须进行管理升级,努力打造组织力,建立长寿机制。

企业有了组织力,有了长寿机制,企业家就可以进入一种全新的境界:你如果是个优秀的企业家,只要在企业有一个职务,作为一个主心骨存在就可以,不需要做太多的具体工作,企业就可以很好的发展。你如果是个卓越的企业家,只要作为企业的一个象征活着就可以,不需要担任具体职务,也不需要做任何工作,企业照样能够很好的发展。你如果是个伟大的企业家,死了也没关系,企业照样发展,甚至发展得更好。

当然,我这么说,并不是说打造了组织力就不需要企业家了,尤其是在中国,民营企业普遍处于发展的初级阶段,企业家往往决定着企业的生死。企业的健康长寿与企业家的健康长寿在很大程度上是成正比的。我敢肯定,70%的企业只要企业家出问题,企业就完了。为此,我经常奉劝企业家们一定要保重身体,尽量避免以牺牲健康的方式去换取财富。

企业家的幸福人生轨道

从某种意义上讲,过去30多年,中国民营企业的成就是用一代企业家的健康换来的。所以我经常讲,中国的第一代民营企业家相当一部分都是悲剧人生。为什么呢?因为他们始终没有脱离悲剧人生的轨道——事业越来越大,钱越来越多,人越来越累,最后累病,累垮、甚至累死。就像一支蜡烛,燃烧了自己,照亮了世界。为此,我对中国第一代民营企业家在充满敬意的同时,又感到十分的痛惜和忧虑。所以我一直呼吁,企业家们一定要尽早从悲剧人生的轨道转向幸福人生的轨道上来。

什么是幸福人生的轨道?我认为幸福人生的轨道就是:事业越来越大,人越来越轻松。从理论上讲,每个人从35岁开始就应该走上这个轨道,因为人的身体机能一般从35岁就开始下降,相应地,劳动负荷也应该逐步减轻,这样才能保持健康。但是,在过去的30年,我们很多企业家刚好相反,35岁以后工作负荷不是减轻,而是不断增加,这样十年下去,很多累病、累垮、累死。所以,中国企业家过劳死的高峰年龄为44岁。可以说,到44岁年龄仍然健康的企业家少之又少。

幸福企业家是幸福企业的重要内容。在过去的30年,中国的企业家们走上悲剧人生的轨道,如果说是因为白手起家,无可奈何的话,那么未来必须尽早实现从悲剧人生到幸福人生的转折。这既是对自己负责,也是对事业负责。为此,我送给企业家朋友们一副对联:朋友是风、朋友是雨、朋友多了可以呼风唤雨;健康是天、健康是地,有了健康的身体,才能顶天立地!

综上所述,是我对幸福企业的一些初浅的思考,供大家参考。衷心希望企业家们都能够为建设幸福企业而奋斗,希望一大批幸福企业能够在中国大地上雨后春笋般涌现出来。

大多数员工都在追求着幸福感,但是幸福指数低这一现实与内心的愿望产生了矛盾,不快乐、不情愿地在企业里工作,只是为了挣钱保证生活,这种状态是当下很多企业员工所共有的。

企业的追求其实远不止报酬,还有认可、尊严、理想的实现等等。但是现实的残酷让很多员工不得不把这些想法和追求藏在心中,即使心中有百般不愿,却也得无奈地在幸福感不佳的环境下劳动,以换取报酬。

值得高兴的是,国内很多企业已经逐渐摆脱了生存的压力,开始感知幸福、追求幸福。但是多数企业对幸福的认知度并不高,而且对幸福的追求尚不算主动这一事实又不可忽视。

由此导致员工的幸福感也相对较低,欠缺的幸福感需要我们一步一步的弥补提高,企业、社会、政府以及员工都需要为此付出努力,让幸福感慢慢在国民中逐步延伸。

员工幸福指数的重要性

2010年富士康发生的员工接连跳楼自杀的事件还停留在我们的脑海中,是有多绝望才会令员工放弃自己生命以求逃离苦海的决定?企业不但未能给员工提供幸福感,甚而给员工的身心带来了极大的伤害,而这也给企业造成了不可想象的后果。

企业还未意识到幸福感对员工、对企业的发展所起到的重要作用,但幸福感却已然在影响着企业和员工,其重要性不言而喻。

当前,幸福指数的衡量已经变得越来越重要,各级政府都增加力度改善民生,以此提升国民的幸福指数。值得一提的是,唯有企业发挥其社会责任,提升企业幸福感,让员工在八小时内都感到幸福,国民的幸福指数才可得以全面提高。

我们都知道,企业员工的幸福感不仅受家庭环境的影响,也受社会这个大环境的影响,更会受到来自于其工作对象企业的影晌。而且,从一定程度来看,企业的环境甚至有时候就是员工的社会大环境,例如人事关系、社会认可、个人价值观、职业状况等等。

另外,员工的收入、福利等方面又会直